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Schuladministration der Stadt Dietikon - Stellenplan der Schulverwaltung

Beantwortung Zusatzinterpellation

Ausgangslage

Eveline Heiniger (SVP), Mitglied des Gemeinderates, und 15 Mitunterzeichnende haben am
19. Mai 2020 folgende Interpellation eingereicht, welche am 1. Oktober 2020 im Gemeinderat be-
gründet wurde:

'Die Schulverwaltung mit der 3-köpfigen Geschätisleitung ist Dienstleistungszentrum und Anlauf stelle
für Behördenmitglleder, Eltern, Lehrpersonen und Schullaitungen.

Da die Kosten Immer mehr durch die Decke schlössen und wir mit der Interpellation vom September
2019 nicht die erwünschten und korrekten Angaben erhalten haben, stellen wir erneut eine Interpella-
tion an den Stadtrat, mit der Bitte um die Beantwortung folgender Fragen:

Wieviel administratives Personal wird in den verschiedenen Bereichen der Schulverwaltung (na-
mentlich aufgezählt - betriff auch die GL) eingeteilt und wie teilen sich die Stellenprozente in die-
sen Abteilungen auf?

Wie hoch sind die detaillierten Vollkosten für die Geschäftsleitung nach Funktion (Leitung Schul-
Verwaltung, Leitung Bildung, Leitung Pädagogische Dienste)?

- Wie verläuft die personelle wie auch finanzielle Veränderung der Schulverwaltung (beinhaltet
auch die GL) seit 2009 gegenüber 20197

Welche Kosten muss die Stadt Dietikon selber über Steuermittel erbringen?

Was ist für die nächsten 2 bis 3 Jahre bezüglich Veränderung der organisatorischen wie auch
administrativen Struktur in Sachen Stellenprozente und Finanzen geplant?

Wieviel kostet im Detail (nicht in Prozent, sondern in Franken) die Schulverwaltung der Stadt
Dietikon im Vergleich zu den Schülerzahlen?

Sind auch Lernende in der Schulabteilung beschäftigt? Wenn jg wie viele, wenn nein, wieso
nicht?

Mitunterzeichnende:
Markus Erni
Jennifer Fischer
Peter Metzinger
Thomas Gartmann

Christiane llg-Lutz
Rudolf Marty
Roger Bleuler
Anton Felber

Sven Johannsen
Olivier Barthe
Konrad Lips
Manuela Ehmann

Michael Segrada
Nadine Burtscher
Pascal Stüssi
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Basis dieses Dokuments ist die Beantwortung der Interpellation vom September 2019, die am
2. März 2020 beantwortet wurde, in welcher die Schuladministration und somit auch der Stellenplan
der Schulverwaltung detailliert dargestellt wurde. Die Zusatzinterpellation beinhaltet teilweise gleiche
Fragen, die nicht noch einmal ausgeführt werden. Wir verweisen auf die seinerzeitige Antwort.

Wieviel administratives Personal wird in den verschiedenen Bereichen der Schulverwaltung (namant-
lich aufgezählt - betriff auch die GL) eingeteilt und wie teilen sich die Stellenprozente in diesen Abtei-
lungen auf?

Pensenübersicht Geschäftsleitung und Schulverwaltung

Funktion Pensum Stellenplan ] Besetztes Pensum | Angaben 1. Interpellation

Geschäftsleitung
Leitung Schulverwaltung 100 % i 100 %
Leitung Bildung 100 % 100 %
Leitung Pädagogische Dienste 100 % 80%
Gesamtpensum Geschäftsleitung 300% 280%
Anzahl Mitarbeitende

Schulverwaltung
Stellvertretung Leitung SV
Finanzen

i Assistenz Geschäftsleitung

10°A!
40%

100 %

0%
40%
80%

.300 %

Personal Administration
3 Schuleinheiten, Aktuariat

, Personal Administration
11 Schuleinheit

Personal Administration
1 Schuleinheit
komm. schulisches Personal

100%

50%

100%

100%

80%

100%

"200 %

Schüler Administration
1 Schuleinheit, Einteilung OST

Schüler Administration
1 Schuleinheit, Einteilung 4. Kl.
Vorschulbereich- und Betreuung

Schüler Administration
1 Schuleinhelt, Einteilung 1. Kl.

Schüler Administration
2 Schuleinhelten, Einteilung KG

Schüler Administration
Sonderpädagogik

Schüler Administration
Hort

90%

90%

100 %

100 %

ioo%!

80%

90%

90 % !

100 % i

100 %

100 %

80%

560 %

Gesamtpensum Schulverwaltung 960% 960% 1060%
Anzahl Mitarbeitende 11 11

* Angabe inkl. Pensum 50 % Personal Administration und GL-Mitglied Leitung Schulverwaltung
** Angabe ohne Pensum 50 % Personal Administration (siehe *)
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Die minimalen Unterschiede zwischen den bewilligten und besetzten Stellenprozenten sind schulver-
waltungsinterne Umverteilungen, die einerseits auf Pensenwünsche von Mitarbeitenden zurückzu-
fuhren sind und anderseits den aktuellen organisatorischen Entwicklungen Rechnung tragen. Das
Gesamtpensum der Schulverwaltung entspricht den Angaben der Antwort vom 2. März 2020 exkl.
der Leitung Schulverwaltung. Diese wurde aufgrund der Zusatzinterpellation neu im Bereich Ge-
schäftsleitung abgebildet.

Mit dem Budget 2021 wurden im Bereich Schulverwaltung, Administration Hort aufgrund der seit
Jahren ansteigenden Schülerhortzahlen zusätzliche 40 Stellenprozente eingestellt und am 4. De-
zember 2020 vom Gemeinderat genehmigt. Die Stelle wird 2021 beim Stadtrat beantragt.

Wie hoch sind die detaillierten Vollkosten für die Geschäftsleitung nach Funktton (Leitung Schulver-
waHung, Leitung Bildung, Leitung Pädagogische Dienste)?
Aus Datenschutzgründen sind einzelnen Löhne nicht öffentlich.

Wie verläuft die personelle wie auch finanzielle Veränderuna der Schulverwaltuna fbeir
die GL) seit 2009 gegenüber 2019?

Diesbezüglich kann auf die ausführlich dargelegten Veränderungen auf Stufe Schulverwaltung in der
nterpellationsantwort vom 2. März 2020 verwiesen werden. Bezüglich Geschäftsleitung können die
Informationen noch ergänzt werden:

Früher wurde die Schule operativ durch den Leiter Schulabteilung geführt, dem u.a. auch die Leitung
Schulverwaltung und alle pädagogischen Fachstellen unterstellt waren. Mit der externen Analyse der
Firma Federas 2016 (Bericht vom 7. Oktober 2016) nahm die Schulpflege zur Kenntnis, dass'die Lei-
tung Schulabteilung in hohem Mass überlastet war und einen Teil ihrer Aufgaben in andere Hände
legen müsste, wenn sie zukünftig korrekt ausgeführt werden sollten. Die Schulpflege 2014-2018 er-
arbeitete aufgrund dieser Erkenntnisse einen Umsetzungsvorschlag, der weder imGemeinderat (30.
August 2017) noch innerhalb der Schulpflege Konsens fand. Einig war sich die Schulpflege, dass
eine zusätzliche Stelle im Sinne einer Leitung Pädagogik/pädagogische Dienste nötig und dringlich
war.Jn einer zweitägigen Klausur im November 2018 erarbeitete die Schulpflege zusammen mit al-
len Schulleitenden die zukünftige Organisation der Schule Dietikon, die per 1. September 2019 als
Dreier-Geschäftsleitung offiziell in Kraft gesetzt wurde.

Welche Kosten muss die Stadt Dietikon selber über Steuermittel erbringen?
Alle Funktionen werden mit Steuergelder finanziert.

Was ist für die nächsten 2 bis 3 Jahre bezüglich Veränderung der organisatorischen wie auch admi-
nistrativen Struktur In Sachen Stellenprozente und Finanzen geplant?
Dazu sind verschiedene Themen zu erwähnen:

1. Aufgrund des heutigen, bekannten Wachstums der Anzahl Schülerinnen und Schüler wird die
Schulverwaltung weiter wachsen. Wie hoch dieses Wachstum sein wird, ist heute noch nicht ab-
schätzbar. Wahrscheinlich wird das Wachstum im Rahmen der heutigen Quoten (Anzahl Schü-
lerinnen und Schüler bezogen auf die Mitarbeitenden) erfolgen.

2. Seit Jahren gehört die Schule Dietikon zur Stadtverwaltung (Einheitsgemeinde). Diese gewach-
senen Strukturen bedürfen immer wieder einer Validierung. Deshalb Ist es nicht auszuschlies-
sen dass organisatorische Themen aufgenommen und umgesetzt werden, die Veränderungen
der heute zugewiesenen Aufgaben, Kompetenzen und Verantwortungen bringen.

3. Mit der Einführung der geleiteten Schule im Kanton Zürich wurden Schulleitungen und Schullei-
tungsassistenzen in Dietikon geschaffen. Schulleitungen sind kantonale Angestellte (Stadt be-
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zahlt 80% und der Kanton 20% der Lohnkosten) und die Schulleitungsassistenzen sind schuli-
sehe Angestellte der Schule Dietikon, die kommunal finanziert sind. In dieser Legislatur wurden
die Aufgaben der Schulleitungsassistenzen und der Schulverwaltung überprüft und festgestellt,
dass Abstimmungsbedarf besteht. Diese Bereinigung ist vorzunehmen, was allenfalls Verschie-
bungen von Stellen der Schule in die Verwaltung auslösen kann.

4. Um Transparenz in allen Punkten herzustellen sind auch bis dato schulische Aufgaben, die kom-
munal bezahlt werden, in "kommunalen» Stellen" umzuwandeln. Dies sind Fachstellen Thera-
pien, Betreuung usw. Diesen Prozess wurde bereits begonnen. Dies führt zu mehr "städtischen"
Stellen.

Die Schule Dietikon mit ihren rund fünfhundert Mitarbeitenden hat eine Grosse und Komplexität, die
lebt und sich im dynamischen Umfeld der Bildung immer wieder von Neuem anpassen, verändern
und entwickeln muss, damit die ihr gestellten Aufgaben umgesetzt werden können. Die Schulpflege
ist der Ansicht, dass die heutige Struktur mit Blick auf die per 1. Januar 2021 genehmigten Anderun-
gen im Volks- und Lehrpersonalgesetz die Basis für das erfolgreiche Betreiben der Schule Dietikon
darstellt, wobei neue Herausforderungen allenfalls auch wieder Strukturanpassungen auslösen.

Wieviel kostet im Detail (nicht In Prozent, sondern in Franken) die Schulverwaltung der Stadt Diet-
ikon im Vergleich zu den Schülerzahlen?

Diese Frage wurde in der Interpellationsantwort vom 2. März 2020 beantwortet (Es sind die Perso-
nalkosten 2019 von Fr. 905'249. 00 plus Sachkosten von Fr. 68'235. 00, dividiert durch die Anzahl
Schülerinnen und Schüler [2'887], was Fr. 337.20 ergibt. ).

Sind auch Lernende in der Schulabteilung beschäftigt? Wenn ja wie viele, wenn nein, wieso nicht?

Diese Frage wurde in der Interpellationsantwort vom 2. März 2020 beantwortet. Ergänzend kann er-
wähnt werden, dass die Lernenden jeweils während einem Semester einer Abteilung der Stadtver-
waltung zugeteilt sind.

Es ist der Schule Dietikon wichtig, dass die Bevölkerung weiss, was es braucht, um eine gute Schule
zu betreiben, welche die Jugend dazu befähigt, dass sie als Erwachsene eigenverantwortliches, zu-
friedenes und erfolgreiches Leben gestalten können.

Der Stadtrat beschliesst:

Die Zusatzinterpellation von Eveline Heiniger (SVP) betreffend Schuladministration der Stadt Diet-
ikon - Stellenplan der Schulverwaltung wird im Sinne der Erwägungen beantwortet.

Mitteilung durch Protokollauszug an:
Alle Mitglieder des Gemeinderates;
Sekretariat Gemeinderat;
Geschäftsleitung Schule Dietikon;
Schulvorstand.

NAMENS DES STADTRATES

c
loger Bachmann

Stadtpräsident
Claudia Winkler
Stadtschreiberin
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